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A LA MESA DEL SENADO 

LUIS JESÚS URIBE-ETXEBARRIA APALATEGUI, Senador por Gipuzkoa y miembro 

del Grupo Parlamentario Vasco en el Senado (EAJ-PNV), al amparo de lo 

establecido en el Artículo 170 del Reglamento de la Cámara, formula la 

siguiente INTERPELACIÓN ante el Pleno: 

Desde abril de 2023, se libra en Sudán una nueva guerra civil que enfrenta 

a dos facciones: las Fuerzas Armadas Sudanesas (SAF) y las Fuerzas de 

Apoyo Rápido (RSF), así como a sus respectivas milicias afines. 

La guerra entre las SAF y las RSF ha agravado la ya crítica crisis humanitaria 

y ha provocado una acuciante inseguridad alimentaria, incluso hambruna. 

Además, existen informaciones sobre violaciones y abusos generalizados de 

los derechos humanos, como por ejemplo: ataques contra civiles por su 

supuesta afiliación o etnia, violencia sexual y de género, ataques selectivos 

contra instalaciones sanitarias e infraestructuras energéticas, reclutamiento 

y utilización de menores por las facciones beligerantes. 

Sudán también se ha visto afectado por fenómenos meteorológicos 

extremos asociados al cambio climático, como inundaciones y sequías. 

Según las Naciones Unidas, más de 33,7 millones de personas necesitan 

ayuda humanitaria urgente. Esto supone el 65 % de la población de Sudán. 

Se estima que 19 millones de personas (dos de cada cinco sudaneses) se 

enfrenta a altos niveles de inseguridad alimentaria aguda. 

Sudán se enfrenta actualmente a la mayor crisis de desplazados del mundo, 

con 9 millones de personas desplazadas internamente y más de 4,4 millones 

han huido fuera del país, principalmente a los países vecinos. 

En efecto, el conflicto también representa una grave amenaza para la 

estabilidad y la seguridad en toda la región. 

En este contexto, se interpela al ministro de Asuntos Exteriores, Unión 

Europea y Cooperación sobre la gravísima situación política, bélica y 

humanitaria en Sudán. 
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SENATUKO MAHAIARI 

LUIS JESUS URIBE-ETXEBARRIA APALATEGUIk, Senataria Gipuzkoa ordezkatuz 

eta Senatuko Eusko Legebiltzar Taldeko (EAJ-PNV) kideak, Ganberaren 

Erregelamenduko 170. artikuluan ezarritakoaren babesean, ondorengo 

INTERPELAZIO hau aurkezten du Osoko Bilkuraren aurrean: 

2023ko apirilaz geroztik, Sudanen beste gerra zibil bat dago, bi fakzio aurrez 

aurre jartzen dituena: Sudango Indar Armatuak (SAF) eta Laguntza 

Azkarreko Indarrak (RSF), baita horien antzeko miliziak ere. 

SAFen eta RSFen arteko gerrak krisi humanitario larria larriagotu du, eta 

elikagaien segurtasun-gabezia larria eragin du, baita gosetea ere. Gainera, 

giza eskubideen urraketei eta abusu orokortuei buruzko informazioak daude, 

hala nola: ustezko afiliazio edo etniagatiko zibilen aurkako erasoak, sexu- eta 

genero-indarkeria, osasun-instalazioen eta energia-azpiegituren aurkako 

eraso selektiboak, talde beligeranteek adingabeak errekrutatzea eta 

erabiltzea. 

Klima aldaketarekin lotutako muturreko fenomeno meteorologikoek ere 

eragin diote Sudani, hala nola uholdeek eta lehorteek. 

Nazio Batuen arabera, 33,7 milioi pertsonak baino gehiagok behar dute 

premiazko laguntza humanitarioa. Sudaneko biztanleriaren %65 da hori. 

Kalkuluen arabera, 19 milioi pertsonak (bost sudandarretik bik) elikagaien 

segurtasun falta handia dute. 

Sudanek munduko desplazatuen krisi handienari egin behar dio aurre gaur 

egun: 9 milioi pertsona desplazatu ditu barruan, eta 4,4 milioik baino 

gehiagok ihes egin dute herrialdetik kanpo, batez ere inguruko 

herrialdeetara. 

Izan ere, gatazka, halaber, mehatxu larria da eskualde osoko 

egonkortasunerako eta segurtasunerako. 

Testuinguru horretan, interpelatzen zaio Kanpo Arazoetako, Europar 

Batasuneko eta Lankidetzako ministroari Sudaneko egoera politiko, beliko 

eta humanitario oso larriari buruz. 

 

Palacio del Senado, a 6 de mayo de 2026 

 

Luis Jesús Uribe-Etxebarria Apalategui 
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